

“向往昌江，向往这里春天的木棉花开，万千气象……”这是昌江黎族自治县宣传片《昌江·一个令人向往的地方》的旁白，在画面中，山海黎乡的纯美画卷徐徐展开，大海波澜壮阔、青山蔚为壮观，向往处处可见。今年，一档生活服务纪实类节目《向往的生活》在该县海尾镇沙渔塘社区开拍，人们对美好生活的向往成为现实。

6月18日，在沙渔塘的沙滩上，“向往的生活 向往的昌江”打造海南西部一流旅游目的地新闻发布会举行。节目组工作人员、政府工作人员、游客挤满了沙滩，让这个原本籍籍无名的滨海渔村多了一份以往没有的热闹。

昌江县委书记陈儒茂在发布会上表示，未来，昌江将立足海南国际旅游消费中心建设和全面推进乡村振兴战略，发挥好生态优势、文化优势，积极引进优质企业合作开发文旅项目，加快打造海南西部一流旅游目的地。

A 渔村蝶变

沙渔塘社区共125户人，426人，人们世代靠捕鱼为生。近年来，为了让渔民多一份稳定的收入，带领渔民转产转业的想法早已在沙渔塘社区党支部书记陈风良的心里落下了根。

“2013年，我刚担任党支部书记时就想过发展旅游业。”陈风良说，可那时候的沙渔塘还存在雨污不分流、没有公厕，编织袋、酒瓶等垃圾遍布沙滩的“脏乱差”形象。近年来，在海南美丽乡村项目的推动下，沙渔塘五网基础设施不断完善，卫生环境大变样，村里的民宿、餐饮店接二连三开起来。

有保护完好的滨海景观，加上海防林的装点，在航拍镜头里，沙渔塘被葱茏的绿意包裹着，银色的沙滩与碧蓝的海湾交相辉映，风景这边独好，吸引了影视人的目光。

2019年，昌江以沙渔塘为原型，采用现代琼剧形式，拍摄了一部以“共谋农村新发展，共建美好新海南”为主题的电影《圆梦》。电影上映后，这个小渔村逐渐小有名气，但还是不温不火。直至今年3

月，电视节目《向往的生活》在沙渔塘拍摄，才将之推上了流量风口。

回忆起前期选址阶段，蓝天（浙江）传媒集团有限公司总裁、《向往的生活》总制片人章碧珍说：“到海边录制节目是6年来我们和观众朋友们的共同心愿，我们去过了中国100多个渔村勘景选址，最后选择了昌江，选择了沙渔塘，因为这里不仅拥有美丽的风景、独特的美食，更有温暖的人心。”

包允忠是村里第一个经营饭店的人，最早只卖早餐，后来村子的游客逐渐增多，他便经营起了中餐和晚餐。“食材都是我们的特色菜，自家厨房做，游客也爱吃。”包允忠说，客人多的时候每天大概能有600元左右的收入，有些熟客还会打电话订餐。

去年10月1日，沙渔塘第一间民宿海塘旅租正式营业。“民宿是家里的自建房，共3层16个房间。”沙渔塘社区海塘旅租经营者陈用标告诉记者，《向往的生活》节目组进驻沙渔塘后，民宿都是满房状态。节假日还有不少游客前来住宿。

B 旅游资源丰富

在《向往的生活》第六季中，白砖红瓦的蘑菇屋坐落在沙滩边，开窗见海、推门即景，兄妹几人日出而作、日落而息……节目组把平淡的生活场景制作成一首诗、一幅画，充分展现了昌江的生态美、人文美、发展美，与节目所倡导的自然美、勤劳美、生活美邂逅，把沙渔塘推向观众向往的“诗和远方”。

事实上，除了沙渔塘，昌江还有更多资源可供挖掘。今年5月，省委书记沈晓明到昌江调研时指出，昌江发展资源十分丰富，拥有全省唯一的核电站，靠山面海，工业文化遗产和黎族文化特色鲜明。

如何打造好优势旅游资源，走出一条彰显山海黎乡特色的高质量发展之路？昌江提出，以打造海南西部一流旅游目的地为目标，大力培育体育旅游、生态旅游、文化旅游、乡村旅游等业态，将“春赏木棉红、夏品芒果香、秋游棋子湾、冬登霸王岭”打造成为昌江全域全季旅游的一张靓丽名片。

6月19日至25日，石碌镇保突黎陶制品专业合作社热闹起来了，来自海口的屯昌县长梁明表示，昌江旅游资源丰富，拥有山、海、林、田、湖、草、湿地等多要素旅游资源，下一步以“旅游+综艺”模式，推出山海黎乡、纯美昌江的经典旅游路线，以沙渔塘为基地，延伸到整个棋子湾旅游带开发，然后打通七叉、霸王岭、王下乡的山海互动，全面展现山海黎乡特色旅游线路。

C 推动城市转型

11年前，昌江曾被确定为我国第三批重点支持的资源型枯竭城市。

枯竭的是矿产资源。作为传统工业县，多年来，昌江依靠采矿、水泥生产等资源开发型产业，在一度创造工业发展辉煌的同时，矿产资源走向枯竭，城市转型迫在眉睫。

枯竭的另一面，这座城市拥有多要素自然资源，发展旅游业是优化产业结构、推动城市转型的一条“捷径”。

随着昌江全面推进“春赏木棉红、夏品芒果香、秋游棋子湾、冬登霸王岭”全域旅游，昌江游客人数日益增长，对交通、住宿等基础设施需求不断增大。如何完善旅游基础设施，成为旅游业进一步发展的关键。

今年2月，昌江山海互通旅游公路升级改造工程全面启动，该工程总长度约81.63公里，起点棋子湾，终点王下乡，项目改造完成后

蒙自然学园的20余名师生走进合作社，开启5天的非遗研学之旅，体验挖陶土、筛陶土、碎陶土、制坯等黎族传统技艺黎陶制作全过程。

“昌江县黎族原始制陶技艺是国家级非物质文化遗产之一，非常值得传承下去。”省级非物质文化遗产黎族泥条盘筑制陶技艺传承人刘梅珍说，近年来，当地通过开展各种体验培训活动，已吸引制陶爱好者上万人次学习黎族制陶技艺，黎族文化作为昌江特色旅游资源之一进一步得到传播。

细细梳理昌江旅游资源，有被称为“物种基因库”的海南热带雨林国家公园霸王岭片区；有6万年前的古人类遗址，记录着海南岛悠久的历史；有黎族传统村落遗存王下乡洪水村，有奇峻秀丽的十里画廊，有绵延65公里的天然绝美的海岸线，有奇石林立、沙白如雪的棋子湾，有观鸟胜地海尾国家湿地公园，还有一批像沙渔塘一样原生态的滨海渔村。

昌江县长梁明表示，昌江旅游资源丰富，拥有山、海、林、田、湖、草、湿地等多要素旅游资源，下一步以“旅游+综艺”模式，推出山海黎乡、纯美昌江的经典旅游路线，以沙渔塘为基地，延伸到整个棋子湾旅游带开发，然后打通七叉、霸王岭、王下乡的山海互动，全面展现山海黎乡特色旅游线路。



沙渔塘社区航拍。昌江县融媒体中心提供

昌江积极创建国家级电子商务进农村综合示范县 农产品“触网”擦出火花

■ 见习记者 李豌 本报记者 刘婧姝
特约记者 黄兆雪

“昌江芒果皮薄肉厚，口感香甜，如果大家觉得不错，请为我们的芒果点赞！”6月18日晚，昌江黎族自治县海尾镇沙渔塘社区“向往的生活、向往的昌江”打造海南西部一流旅游目的地新闻发布会电商推介活动环节中，“90后”电商新农人、黎族姑娘杨秀慧身着黎锦服饰、手举一个绿皮芒果，向现场观众和直播间粉丝介绍她和丈夫米良善打造的芒果品牌。

除水果外，夫妇二人和其他两位电商新农人代表还一同推介木棉枕头、牛皮凳、黎陶等特色农产品，黎族文化产品。当天，电商新农人代表共计推介单品11个，累计观看人数超20万人次，销售额逾7万元。

杨秀慧是七叉镇保营村人，如今是昌江电商保营村服务站站长。受疫情影响，机缘巧合，今年3月，杨秀慧在县电商公共服务中心参加了电商培训，并有了设立服务站的想法。

4月底，在县电商公共服务中心提供办公设备的基础上，杨秀慧自主经营的保营村服务站正式投入运营，主要提供代买代卖、寄快递、缴费、旅游咨询等服务。此外，杨秀慧根据当地芒果和木棉花优势，还创立了“百年古树木棉枕”“百年古树芒果”两个品牌。

2021年起，昌江开始创建国家级电子商务进农村综合示范县，并以此为抓手，聚焦乡村振兴战略，积极把握“互联网+”发展机遇，进一步完善农产品流通体系，着力构建电商产业产销体系，助力农村电商发展进入快车道，让更多农产品通过互联网

走出农村。2021年底，昌江县启动村级服务站建设。截至今年5月，已建成52家电商村级服务站；全县实现电子商务交易额超5110万元，其中昌江县农产品网络零售额372万元。

“向往的昌江离不开向往的美食、向往的黎族文化工艺品，希望通过电商的方式向全球分享昌江的特色产品。目前，我们已经打造了网货供应中心，并推出160多个单品。”昌江电商中心运营商海南生产队网络科技有限公司总经理杨慧博说，希望未来能够不断丰富产品，争取把昌江所有的农产品都纳入中心，形成昌江自己独特的品牌，让昌江农产品真正走出海南，走向全国，走向世界。

“5110万元，对于很多电商大户来说可能不算什么。但是对于我们来说，这意味着开了一个好头，让我们尝到了甜头，看到了未来的增长空间。作为电商领域的后进生，我们会紧抓机遇，继续努力组织、协调、整合各种社会资源，举办和参与类似此次的活动，为本地经济发展提供更强大的动力。”昌江县发改局（商务局）主任文季说。

“近年来，昌江正承担国家级电子商务进农村综合示范县的创建工作，积极申报县域商业体系建设，实现了特色产品展示、网货聚集、电商运营、电商创业、会议培训、游客咨询、物流快递等功能，逐步建立了与县域产业发展相适应的电商供应链体系。希望昌江加快推进示范县发展工作，让昌江电商发展有奔头，让新农人更体面，让农村成为安居乐业的美丽家园。”省商务厅有关负责人表示。

（本报石碌6月28日电）



昌江与海南核电开展党建联建活动 政企合作新平台 党建聚力新高地

本报石碌6月28日电（记者刘婧姝 特约记者黄兆雪 通讯员钟玉莹）6月24日，昌江黎族自治县与海南核电有限公司党委“红帆引领、绿色发展”2022年度党建联建活动启动仪式在海南昌江核电举行。双方旨在发挥党建在政企合作中的引领作用，携手打造海南自由贸易港政企合作典范及党建新高地，推动昌江绿色可持续高质量发展。

海南核电驻昌江以来，始终坚持与地方携手共进，同心发展，不仅推进核电一期正式投产运营，核电二期和小堆示范工程两个重大项目也相继开工建设。此外，对该县近年来在产业转型发展、科技领域创新、优秀人才培养、乡村全面振兴等方面给予大力支持。在双方的不懈努力下，一批国家级高新技术企业培育成型，海南（昌江）清洁能源产业园筹建工作取得了积极进展。

海南核电有限公司党委书记、董事长魏国良表示，海南核电将继续加快推进海南核电基地在建工程，与昌江无缝衔接、深度融合，大力推进海南（昌江）清洁能源高新技术产业园建设。希望海南核电基地全体干部党员充分发挥党员先锋模范作用，在昌江县委、县政府的指导和支持下，落实好联建相关工作，为海南自由贸易港建设作出新的更大贡献。

据了解，此次党建联建活动旨在以党的建设为抓手，搭建政企合作新平台，进一步发挥党建在政企合作中的引领作用，不断提升党组织的凝聚力、向心力和创造力，携手打造海南自由贸易港政企合作典范及党建新高地，推动昌江绿色可持续高质量发展。

昌江6个乡镇投用 生活垃圾分类屋

本报石碌6月28日电（记者刘婧姝 特约记者黄兆雪 通讯员冯定坤）6月28日，海南日报记者从昌江黎族自治县环境卫生清洁管理站了解到，目前该县6个乡镇投放的标准示范生活垃圾分类屋已正式“上岗”，方便群众垃圾分类投放，切实改善人居环境。

在该县叉河镇中心区域，一座崭新的标准示范生活垃圾分类屋坐落在显眼位置。垃圾屋前印有醒目的“可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾”标识，方便群众准确投放。配套设有臭氧消毒机、灭蚊灯、LED显示屏、监控摄像头、洗水盆、换气扇、基础照明等，现场无垃圾异味。

“我们利用广播，还有宣传小册的方式，对农户和居民进行垃圾分类宣传，现在居民们基本上都会懂得怎么投放生活垃圾。”叉河镇环卫站站长赵日旭说。

据了解，昌江充分遵循“适用、经济、牢固、美观”的原则，在广泛征集群众意见，考虑人口规模、垃圾产生量、垃圾投放便利等实际因素的基础上，选择在石碌镇、乌烈镇、昌化镇、七叉镇、十月田镇、叉河镇6个乡镇人口密集、人流较多、宣传教育效应明显的地方，建设一批功能齐全、经济实用、具有地方文化特色的垃圾分类屋，满足周边居民的日常分类投放需求，打造一流城乡人居环境。

“下一步将不断完善和优化垃圾分类基础设施，为创文工作贡献力量，提高城市品位。”昌江县环境卫生清洁管理站副站长陈雄说。

昌江整治28家企业 工地扬尘问题

本报石碌6月28日电（记者刘婧姝 特约记者黄兆雪 通讯员冯定坤）连日来，昌江黎族自治县叉河镇积极对辖区内的28家企业工地进行巡查，开展扬尘整治工作，推进绿色文明施工，优化生态环境和人居环境。

近日，叉河镇综合执法中队执法人员到位于叉河工业园区的海南联建新型材料科技有限公司，就该企业防尘降尘措施落实情况进行巡查。

据了解，该企业主要制造黏土砖瓦及建筑砌块等，运输过程极易产生扬尘污染。巡查过程中，执法人员发现该企业场地道路坑洼不平，且门前区域扬尘现象严重，喷洒设备不齐全，现场要求企业限期整改，并将其列为重点监督对象。

“目前采取的措施是增加路边的喷淋设施，同时增加洒水车。下一步我们将抓紧方案研究，加快道路硬化，降低扬尘污染。”海南联建新型材料科技有限公司总经理王正生说。

据介绍，6月20日至30日，叉河镇综合执法中队将持续对辖区内225国道两旁的企业工地全面开展扬尘巡查整治，改善空气质量，优化生态环境和人居环境。

昌江举办 乡村振兴农民书画展

本报石碌6月28日电（记者刘婧姝 特约记者黄兆雪 通讯员符豪方）6月25日上午，昌江黎族自治县乌烈镇白石村举办了首届“白石黑米杯”乡村振兴农民书画展活动，旨在助推乡村文化振兴，繁荣乡村文化，建设清廉村居，发挥好廉政文化在反腐倡廉工作中的基础性作用，营造风清气正的良好政治生态。

此次画展共收到投稿作品156件，主要是反映乡村振兴、美丽乡村和清廉村居建设的书画作品。最后评选出优秀作品20幅，入展作品50幅，入围作品若干幅。

展出当日还举行了文艺表演、书画名家挥毫、书画作品展览、作品义卖等活动，现场还积极引导群众了解廉政故事、家风古训等廉洁文化。